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13.4.1. ಈ ಕೆಳಗಿನ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳುಳಳ್ ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (i) 10.5cm (ii) 5.6cm (iii) 14cm 
 

ಸಂ r= ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4π r2 

(i) 10.5 4π r2=4*
7
22 *10.5*10.5=88*1.5*10.5=1386cm2 

(ii) 5.6 4π r2=4*
7
22 *5.6*5.6=88*0.8*5.6=394.24cm2 

(iii) 14 4π r2=4*
7
22 *14*14=88*2*14=2464cm2 

 
13.4.2. ಈ ಕೆಳಗಿನ ವಾಯ್ಸವುಳಳ್ ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ  Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.(i) 14cm (ii) 21cm (iii) 3.5 m 
 

ಸಂ d= r= ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4π r2 

(i) 14 7 4π r2=4*
7
22 *7*7=88*7=616cm2 

(ii) 21 10.5 4π r2=4*
7
22 *10.5*10.5=88*1.5*10.5=1386cm2 

(iii) 3.5 1.75 4π r2=4*
7
22 *1.75*1.75=88*0.25*1.75=38.5cm2 

 
 
13.4.3. ಒಂದು ಅಧರ್ಗೋಳದ ತಿರ್ಜಯ್ವು 10cm ಇದೆ. ಅದರ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ  Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (π  = 3.14 ಉಪŴೕಗಿľ) 
 

ಅಧರ್ಗೋಳದ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್= ಅಧರ್ಗೋಳದ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್+ ಅಧರ್ಗೋಳದ ವೃತತ್ಪಾದದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=2π r2+π r2=3π r2=3*3.14*10*10=942cm2 
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13.4.4. ಒಂದು ಗೋಳಾಕಾರದ ಬಲೂನ್ಗೆ ಗಾĺಯನುನ್ ತುಂಬಿದಾಗ ಅದರ ತಿರ್ಜಯ್ವು 7cm ದಿಂದ 14cm ಗೆ ಹೆಚಾಚ್ಗುತತ್ದೆ. ಈ ಎರಡು ಪರ್ಕರಣದĹಲ್ ಬಲೂನ್ನ 

ಮೇಲೆĊ  Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ಅನುಪಾತವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಬಲೂನ್ಗೆ ಗಾĺ ತುಂಬುವ ūದಲು ಅದರ ತಿರ್ಜಯ್ವು 7cm, ⇒ಅದರ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4π r2=4*π *7*7 

ಬಲೂನ್ಗೆ ಗಾĺ ತುಂಬಿದ ನಂತರ  ಅದರ ತಿರ್ಜಯ್ವು 14cm, ⇒ಅದರ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4π r2=4*π *14*14 

ಅವುಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ಅನುಪಾತ=
14*14*4
7*7*4

π
π =

4
1

 

 
13.4.5. Ŀತಾತ್ಳೆಯಿಂದ ಮಾಡಿದ ಒಂದು ಅಧರ್ಗೋಳಾಕಾರದ ಪಾತೆರ್ಯ ಒಳ ವಾಯ್ಸವು 10.5cm ಆಗಿದೆ. ಪಾತೆರ್ಯ ಒಳಭಾಗದĹಲ್ ಕಲಾಯಿಯನುನ್ ಹಾಕಿಸಲು 

ಪರ್ತಿ 100 cm2 ಗೆ ರೂ. 16 ರಂತೆ ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ  
 

 r=5.25cm, ಅಧರ್ಗೋಳದ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π r2=2π r2=2*
7
22 *5.25*5.25=173.25cm2  

ಕಲಾಯಿಯನುನ್ ಹಾಕಿಸಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್=
100

16*25.173 =27.72 ರೂ. 

 
13.4.6. ಒಂದು ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 154cm2 ಆದರೆ ಅದರ ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4π r2=4*
7
22 r2=154  ⇒ r2=

22*4
7*154 =

22*4
7*7*22 =

2

2
7
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ∴

 
r=

2
7 =3.5cm 

 
13.4.7. ಚಂದರ್ನ ವಾಯ್ಸವು ಸರಿಸುಮಾರಾಗಿ ಭೂಮಿಯ ವಾಯ್ಸದ ನಾಲಕ್ನೇ ಒಂದರĽಟ್ದೆ. ಅವುಗಳ ಮೇಲೆĊ  Ļľತ್ೕಣರ್ ಅನುಪಾತವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4π r2=π (2r)2=π d2;  ಭೂಮಿಯ ವಾಯ್ಸ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಚಂದರ್ನ ವಾಯ್ಸ 
4
x

 

ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π d2 =π x2  ; ಚಂದರ್ನ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π d2=π
2

4
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ x =

16

2xπ    

⇒ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು  ಚಂದರ್ನ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ಕಿಕ್ಂತ   16  ಪಟುಟ್ ಜಾľತ್ ಇದೆ. 
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13.4.8. ľಟ್ೕಲ್ನಿಂದ ಮಾಡಿದ ಒಂದು ಅಧರ್ಗೋಳಾಕಾರದĹಲ್ರುವ ಪಾತೆರ್ಯ ದಪಪ್ವು 0.25cm ಆಗಿದೆ. ಆ ಪಾತೆರ್ಯ ಒಳತಿರ್ಜಯ್ವು 5cm. ಅದರ ಹೊರ ವಕರ್ 

ಮೇಲೆĊ  Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಪಾತೆರ್ಯ ಒಳತಿರ್ಜಯ್ವು 5cm ಮತುತ್ ಪಾತೆರ್ಯ ದಪಪ್ವು 0.25cm ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದರ ಹೊರ ತಿರ್ಜಯ್ 5.25cm ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

ಅಧರ್ಗೋಳಾಕಾರದ ಪಾತೆರ್ಯ ಹೊರಗಿನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π r2=2*
7
22 *5.25*5.25=173.25cm2 

 
 
13.4.9. r ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಒಂದು ಗೋಳವನುನ್ ಒಂದು ನೇರ ವೃತತ್ಪಾದ ľĹಂಡರ್,ಸರಿಯಾಗಿ ಆವರಿľಕೊಂಡಿದೆ.  

(i) ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ  Ļľತ್ೕಣರ್,(ii) ľĹಂಡರ್ನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ  Ļľತ್ೕಣರ್, (iii) (i) & (ii) ರĹಲ್ ಬಂದ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ಅನುಪಾತ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಗೋಳದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4π r2  ---------(1) 

ľĹಂಡರ್ನ ತಿರ್ಜಯ್=r, ľĹಂಡರ್ನ ಎತತ್ರ h=r+r=2r 

ľĹಂಡರ್ನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ  Ļľತ್ೕಣರ್=2π rh=  2π r*2r=4π r2  ------(2) 

(1)=(2) ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  ಗೋಳದ ಮತುತ್ ľĹಂಡರ್ ನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ  Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ಅನುಪಾತ 1:1 ಆಗಿದೆ 
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